

Prvé čítanie: Iz 7,10-14

Žalm: Ž 24,1-2.3-4.5-6

Druhé čítanie: Rim 1,1-7

Sv. Evanjelium: Mt 1,18-24



Maria uM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník III./2010

Číslo 4

Vydržať...

“Ale kto vytrvá do konca, bude spasený.”

(Mk 13,13) Takmer všetci, ktorí budete čítať tento úvodník, už budete po predvianočnej sv. spovedi. Niektorí ešte asi pred. Neprekáža. Daný citát zo Sv. Písma ako aj názov tohto článku je pre nás všetkých. Byť po sv. spovedi znamená okrem iného aj to, že ešte máme skoro celý týždeň do Vianoc. A v tomto prípade máme spoločný cieľ: zachovať si čistú dušu, byť v milosti posväcujúcej, nemať ťažký (smrteľný) hriech minimálne do vianočných sviatkov, aby sme tak mohli pristúpiť k sv. prijímaniu,

prívať
príchod

Ježiša na
našu Zem s
č i s t ý m
srdcom. Je

to dost
n á r o č n á
ú l o h a .

Zvlášť, keď
vezmeme
do úvahy, že bude zväčšený nápor na naše nervy, či už v obchodoch, domácnostiach pri chystaní všetkého možného, v doprave a na cestách...



(dokončenie na 2. strane)



SLOVNÍK POJMOV

Sviatosť kňazstva – účinky svätenia a stupne kňazstva: Tými sú: *nezmazateľný znak* - to znamená, že svätenie nemožno opakovať, ani udeliť len na istý čas; *milosť Ducha Svätého* - milosť, ktorá pripodobňuje vysväteného služobníka Kristovi - kňazovi, učiteľovi a pastierovi. 1. stupňom kňazstva je

diakonát (diaconia - služba). Úlohou diakonov je asistovať biskupovi a kňazom pri slávení sv. omše - predovšetkým pri slávení Eucharistie, rozdávať ju, asistovať pri uzatváraní manželstva, hlásať evanjelium a kázať, krstiť a pochovávať. 2. stupňom je presbyterát – prijatie kňazskej vysviacky. K sľubu celibátu a poslušnosti pripájajú sľub modliť sa liturgiu hodín - breviár. 3. stupňom je episkopát. Biskupskou vysviackou sa udeľuje plnosť kňazstva. Okrem poslania posväcovať, pribúda biskupovi aj poslanie učiť a spravovať.

(Marek Kunder)

“Bez lásky ani jedinec, ani rodina, ani celá Cirkev nemôžu obstáť. Všetko je bez hodnoty, ak nemá lásku. A s láskou všetko, hoc i pohár chladnej vody, dostáva večnú hodnotu.”

(Slavko Barbarič)

Ale nenechajme sa znechutiť. Dá sa to, ak sa chce. Je potrebná zvýšená ostražitosť, väčšia spolupráca s Bohom a komunikácia s Ním. A pôjde to. Daný citát z Markovho evanjelia je vetou a povzbudením k tomu, ak nás budú prenasledovať, ak nás budú viesť pred vládarov a kráľov, aby sme boli odvážni, aby sme mali na zreteli, že je potrebné vydržať až do konca. Iba vtedy prichádza spása. Nevieme, kedy príde náš koniec ani aký bude. Teraz máme pred sebou cieľ, ktorým sú Vianoce. A tak sa sústreďme na tento cieľ. Na to, aby sme si zachovali čistú dušu, pokojnú a

radostnú. Pokúsme sa dať si pozor na všetko to, čo nás oberá o našu čistotu, o náš pokoj a radosť. Pre niekoho to môžu byť nejaké debaty, pre niekoho filmy či internet, pre niekoho príliš veľa druhov zákuskov alebo prílišné naháňanie darčiekov. Každý máme niekde slabinu. Nenechajme sa premôcť zlom a oklamať diablom. Nič nie je cennejšie a hodnotnejšie ako čistá, pokojná a radostná duša, teda to, čo tvorí podstatu človeka. A tak vytrvajme, aby sme prežili nádherné Vianoce. (Marek Kunder)

Obrázok použitý z: <http://redemptoristi.kske.sk/>

POKOJ ĽUĎOM DOBREJ VÔLE

Ľstý sociológ pri charakteristike dnešnej doby povedal, že žijeme „vo veku nervozity“. Platnosť tohto súdu si môžeme overiť pozorovaním svojich k a ž d o d e n n ý c h životov či už v rodine, alebo v spoločnosti. Často sme svedkami toho, že stačí nevinná p o z n á m k a partnera v nevhodnom čase a na svete je manželská hádka. Vybuchneme, ak je naše dieťa ráno príliš pomalé pri jedení či obliekaní a my sa ponáhľame do práce. Ak sa auto pred nami pohne o tri sekundy neskôr po



zasvietení zelenej, hneď to nervózne komentujeme. V práci stačí malé nedorozumenie s kolegom, aby sme naňho vyleteli. Jednoducho, vrie to v nás, vybuchujeme zlosťou, vyletíme pri prvej narážke – sme ako hrnce, v ktorých sa zahrieva nejaká nebezpečná výbušná tekutina. Tou tekutinou je naša zlosť, ktorou si kazíme svoje vzťahy a uberáme z v n ú t o r n é h o pokoja a vyrovnanosti. Zajímavé je, že pri hodnotení týchto situácií často zaujímame alibistický postoj. „Vyprovokoval ma, to nie je moja chyba, nemal ma dráždiť...“ – toto sú naše najčastejšie reakcie na vlastné nervózne prejavy.

V prísnom zmysle slova však nikto z nás nemá na hlave červené tlačidlo, ktorým niekto dokáže „zapnúť“ našu nervozitu. To, ako v príslušnej situácii zareagujeme, záleží len na nás. Je na to potrebná vnútorná disciplína, ochota pracovať na našich vzťahoch, empatia k prežívaniu druhých a zdravý nadhľad nad vlastným ja. Pri zvládaní nervozity nás môžu inšpirovať vianočné udalosti. Keď sa pozrieme bližšie na to, o čom nám hovorí evanjeliový príbeh, zistíme, že Mária s Jozefom sú počas udalostí Vianoc takisto neustále vystavovaní stresovým a záťažovým situáciám. Tá prvá prichádza už vtedy, keď musia púťovať do Betlehema počas Máriinho tehotenstva. Z Nazaretu do Betlehema to pritom je 160 kilometrov! Reakcia Márie je však pokorná a vychádzajúca z reality situácie. Mária nehovorí: „To je hlúpy zákon, nikam nejdem.“ Pokojne sa napriek komplikáciám vydáva na cestu. Podobne

sa správa v ďalšej stresovej situácii aj Jozef – nenadáva na hostinského, ktorý ich odmietne ubytovať vo vrcholnom štádiu Máriinho tehotenstva, ale pokojne prijíma nedôstojné miesto v jaskyni. Po narodení dieťaťa sa Mária a Jozef znova ocitajú v ťažkej situácii – s novonarodeným dieťaťom musia utekať do Egypta. Všetky tieto problémy však zvládajú s pokojom, bez nervozity, s pokorou a dôverou k Bohu. Ak budeme mať pri koncoročných pracovných povinnostiach a počas príprav na Vianoce toho plné zuby a začne sa nás zmocňovať nervozita, skúsme si spomenúť na peripetie Márie a Jozefa. Len vtedy, ak v sebe dokážeme potlačiť hnev, budú naše vianočné sviatky plné pokoja a vnútornej radosti z narodenia dieťaťa.

(Martina Ivanová)

Obrázok použitý z: <http://redemptoristi.kske.sk/>

Blahoželáme

Dňa 19. 12. 2010 sa dožíva 50-tych narodenín.

Miroslav Bača.



Aj touto cestou mu chceme zaželať, tak ako to naše srdce cíti. Želáme Ti v ďalšom živí, zdravia, šťastia, lásky veľa i to, čo si Tvoje srdce želá. Leť naša prosba k výšinám, živ Bože ešte dlhé roky syna, manžela a otca nám. Zároveň vyprosujeme ochranu matky Božej - mama Anna, manželka Mária a synovia.



DREVENÉ KOSTOLÍKY NA SLOVENSKU

Drevený kostolík v Topoli

Gréckokatolícky drevený chrám sv. archanjela Michala, 1700

Gréckokatolícky drevený chrám v Topoli bol postavený okolo roku 1700 a zasvätený bol sv. archanjelovi Michalovi. V súčasnosti sú v obci dva chrámy. Drevený chrám a nový murovaný, zasvätený sv. Petrovi a Pavlovi, postavený v roku 1994. V starom chráme sa už pravidelne neslúži. Začiatkom 19. stor. sa v rodine vtedajšieho gréckokatolíckeho kňaza narodil kňaz, významná národná i kultúrna postava Alexander Duchnovič.

Stavba chrámu je trojdielna, trojpriestorová, jedновеžová. Mohutná strecha tvorí opticky jednoliaty objekt. Konštrukcia je zrubová, postavená na nízkom kamennom základe. Vchod je zo západnej strany cez predsieň. Veža má strechu v tvare zrezanej pyramídy, ktorá je pokrytá šindľami. Na nej je osadené pôdorysne menšie telo vežičky s trojramenným krížom. Na pyramidálnej strieške je kónus s trojramenným krížom. Nad svätyňou v závere strechy je osadený trojramenný kríž. Vo veži boli pôvodne zavesené tri zvony. Neskoršie boli prenesené do samostatnej zvonice pri chráme. Nakoniec skončili v novom murovanom chráme.

Ikonostas vyniká svojou pestrosťou farieb. Má štvorradovú architektúru s ikonami rozmiestnenými na štyroch poschodiach. Pochádza z polovice 18. stor. Diakonské dvere nie sú osadené krídlami. Cárské dvere sú dvojkrídlové so šiestimi medailónmi evanjelistov a Zvestovania. V prvom hlavnom rade sú umiestnené ikony sv. biskupa Mikuláša, Bohorodičky Hodigitrie, Krista Učiteľa a ikona sv. archanjela Michala. Druhý rad sviatkov má uprostred ikonu Poslednej večere. Tretí rad apoštolov obsahuje v strede ikonu Krista Veľkňaza s Bohorodičkou a sv. Jánom Krstiteľom. Štvrtý rad je tzv. rad prorokov. Uprostred je na trojramennom červenom kríži Kristus, po stranách s Bohorodičkou a sv. evanjelistom Jánom. Súčasťou areálu je aj samostatne stojaca drevená zvonica postavená v 20. stor. V súčasnosti je prázdna. Zvonica je postavená na kamennom základe. Jej konštrukcia je jednoduchá, stĺpová. Celá strecha veže je pokrytá šindľami. V čelnej časti strechy je umiestnený jednoduchý jednoramenný kríž.

(Marianna Majzlíková)

Zdroj: <http://www.snina.sk/>
<http://www.krajzemplin.szm.com/pamiatky.htm>
<http://www.hoteleurobus.sk/sluzby/turisticky-servis/kostoliky/96/>

Dieta

*Prvý ho nájde mráz.
Tichúčko, celkom ticho,
zaplače dieťa prvý raz.*

*A dívky hlásia jeho príchod,
pastierom i kráľom,
že iba v zátíši,
pod akýmsi bralom,
spí Vykupiteľ- Kráľ.*

*A zaznieva spev zhora,
lúbezný a tajný,
čo zvestuje slávu,
Bohu na výsostiach
a na Zemi pokoj ľudom
dobrej vôle.*

*Ale to dieťa,
čo prišlo k nám v tajni,
chce sa zrodiť v nás.*

*Čo hľadá, čo nájde?
prichystané srdcia,
alebo len krutý
decembrový mráz?*

*Zamysli sa tíško,
tu, pri jeho tróne.
Povedz, či vtelené slovo
miluješ.*

*Prišiel spasiť Teba,
má Ťa rád a čaká,
či na jeho lásku
lásku odpovieš.*

(ŠD)



ŽIVOTY SVÄTÝCH

Sv. Ján Kentský, kňaz
Sviatok: 23.december

*S*v. Ján Kentský sa narodil 23. júna 1390 v osade Malec pri mestečku Kenty západne od Krakova. Detstvo a mladosť prežil v rodnom meste. Už od mala ho rodičia viedli k nábožnému životu, k skromnosti a láske. V roku 1413 začal študovať na Krakovskej univerzite, kde po dvoch rokoch štúdia dosiahol akademický titul bakalár a hneď nato magister slobodných umení. V roku 1416 bol vysvätený za kňaza. V štúdiu pokračoval a získal doktorát z filozofie. Od roku 1421 pôsobil ako riaditeľ kláštornej školy v Miechowe. Túto funkciu zastával osem rokov. V roku 1429 ho povolali do Krakova, aby tam prednášal na tamjšej univerzite. Už po troch rokoch ho vymenovali za dekana filozofickej fakulty. Jána však veľmi priťahovala teológia a aj napriek pokročilému veku 48 rokov sa dal na štúdia, ktoré úspešne ukončil. Sám sa riadil výrokom sv. Augustína: „Život je dôležitejší ako učenosť, lebo dobrý život je aj bez učenosti príjemný Bohu, ale naopak, učenosť bez primeraného života je nedostačujúca.“ Preto žil skromne a nábožne. V tom čase vzniklo v Čechách husitské hnutie, ktoré rozbúrilo náboženskú a politickú hladinu v celej strednej Európe. Ani Poľsko nebolo výnimkou. Začala sa šíriť kritika proti Cirkvi a proti pápežovi. Ján si nezakrýval oči pred chybami v Cirkvi, ale správne vycítil, že čisto negatívna kritika nemôže situáciu vyriešiť. Iste treba odsúdiť a odstraňovať nedostatky, ale samu

Cirkev a jej základné ustanovizne treba mať v úcte. Sám svojím životom ukázal najúčinnejší a najspolahlivejší prostriedok vnútornej obnovy Cirkvi, ktorý nikomu nepoškodí, ale všetkým môže iba poslúžiť a to je osobná svätosť. Celé noci strávil v modlitbách, dodržiaval prísny pôst, takmer celé svoje príjmy rozdal ako almužnu. Bol veľmi milosrdný a súcitný. Veľmi rád putoval. Štyrikrát bol v Ríme a raz dokonca až v Svätej zemi. Z jeho života sa spomína jedna príhoda, ktorá sa udiala počas jednej z púti do Ríma. Na ceste ho údajne prepadli zbojníci a žiadali ho, aby im odovzdal všetky peniaze a cennosti. Keď im odovzdal všetko čo mal a zbojníci odišli, spomenul si, že ešte vo vrchných šatách má zašité nejaké dukáty. Utekal za zbojníkmi a dával im tieto peniaze so slovami: „Nechcem vás oklamať, vezmite si aj tieto peniaze, ktoré som mal zašité v plášti a zabudol som na ne!“ Zbojníci boli ohromení a ozvalo sa v nich svedomie. Nielenže mu dal všetko, čo mu vzali, ale rozhodli sa zmeniť aj celý svoj život. Keď mal Ján osemdesiattri rokov, ochorel. Cítil, že jeho koniec sa blíži. Rozdal všetko, čo mal a chystal sa na smrť. Zbožne prijal sviatosti zomierajúcich a 24. decembra v roku 1473 odovzdal svoju dušu Bohu. Pochovali ho v kostole sv. Anny v Krakove. Pri jeho hrobe sa stalo mnoho zázrakov. Pápež Alexander VIII. ho v roku 1690 vyhlásil za blahoslaveného a pápež Klement XIII. v roku 1767 za svätého. A k čomu nás volá tento svätec stojaci v liturgickom kalendári na samom závere adventu? Vyzýva nás vždy mať zmysel pre pravdu a žiť v pravde a láske.

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Ondruš, R.: Dosiahli cieľ.

<http://www.knazi.sk/>

Úsmev ako dar

Bol v útulku pre malomocných na jednom ostrove v Tichom oceáne. Strach a hrôza. Chodiace mŕtvoly, zúfalstvo, zúrivosť, rany a hrôzostrašne znetvorení ľudia. A predsa, uprostred tejto spúšte si jeden chorý starec zachoval prekvapujúco žiarivé a usmievané oči. Telesne trpel rovnako ako jeho nešťastní spoločníci, ale on sa húževnato držal života. Nijaké zúfalstvo, ale láskavý prístup k iným. Tento zázrak života v pekle malomocenstva vzbudil Follereauovu zvedavosť. Nevedel si to vysvetliť. Čo dáva tomuto starcovi postihnutému takouto chorobou silu žiť? Nenápadne ho sledoval. Zistil, že starček sa vždy na svitaní privlečie k ohrade útulku presne na to isté miesto. Posadí sa a čaká. Nie na východ slnka, ani na nádherné svitanie na brehu Tichého oceána. Čaká, kým sa na druhej strane ohrady neobjaví žena v jeho veku, s tvárou plnou jemných vrások a očami vyžarujúcimi nehu. Žena neprehovorila. Vyslala len tiché posolstvo: úsmev. Muž sa pri tom úsmeve rozžiaril a

odpovedal naň tiež úsmevom. Nemý rozhovor trval niekoľko chvíľ. Potom sa stariec zdvihol a odtackal sa k barakom. Tak to bolo každé ráno. Akýsi druh koždodenného zdieľania, prijímania, spoločenstva. Malomocný prežíval každý nový deň, vyživený a posilnený týmto úsmevom a s úsmevom tej ženskej tváre vydržal až do nového stretnutia. Keď sa ho Follerau na to opýtal, malomocný mu povedal: "je to moja žena". Po chvíľke ticha dodal: "Skôr ako som sa dostal sem, tajne sa o mňa starala a liečila ma všetkým, čo sa jej podarilo zohnať. Jeden čarodejník jej dal akúsi mastičku. Každý deň mi ňou natrela celú tvár okrem malého miesta, na ktoré ma pobožkala... To všetko bolo zbytočné. Potom ma chytili. Ale ona ma našla. Každý deň viem iba vďaka nej, že ešte žijem. A žijem rád jedine pre ňu."

Dnes ráno sa na teba určite niekto usmial, aj keď si to nezbadal. A určite dnes niekto čaká na tvoj úsmev. Ak vojdeš do chrámu a otvoríš dušu tichu, zistíš, že Boh je ten prvý, kto ťa prijíma s úsmevom.

Zdroj: <http://www.tukan.sk/>

Dodatočné jarské oznamy

Sv. spoved' prichádzajúcich zo škôl, prác a zahraničia - všetci tí, ktorí z rôznych príčin neboli na doterajších predvianočných sv. spovediach, či už boli v zahraničí, v prácach, školách a pod., môžu sa ozvať kedykoľvek počas týždňa do piatku. Budeme klasicky spovedať pol hodiny pred všetkými sv. omšami. Ak to nevyhovuje, tak potom dohodou.

Farský silvestrovský ples - farský silvestrovský ples v tomto roku nebude. Musel som aj zrušiť už objednanú skupinu. Dôvodom je zrušenie poskytnutia priestoru v Kultúrnom dome. Ďakujem za pochopenie.

Roznášanie sv. prijímania - na slávnosť Narodenia Pána ako aj na Sviatok Sv. Rodiny budeme roznášať sv. prijímanie chorým. Chcem vás poprosiť o potvrdenie možnosti ísť k nim, poprípade o informáciu, ak nebudú cez sviatky doma.

Podakovanie za pomoc s darčekom na sv. Mikuláša a počas adventu - chcem sa veľmi pekne poďakovať za sponzorovanie vecí ohľadom mikulášskeho balíčka: p. **Jane Baníkovej** za samotné mikulášske sáčky a bohužnámej osobe za kolekcie do mikulášskych sáčkov. Pán Boh zaplať za všetko.

Ľarské oznamy

V ČASE OD **20.12.2010 DO 26.12.2010**

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli upratať kostol minulý týždeň. Na budúci týždeň budú rodiny vyhlásené na sv. omši rovnako ako aj čas upratovania, pretože teraz ešte musím počkať na aktuálny stav stavby.

Modlitba sv. ruženca pred sv. omšou - v týždni od **26.12.** do **01.01.** vedie modlitby horliteľka p. **Mária Kurucová.**

Brigády pri stavbe nového kostola - Pán Boh zaplať všetkým brigádnikom pri našom novom kostole, ktorí boli pomôcť tento týždeň. Na budúci týždeň prosíme ulice **Slanskú, Opálovú, Veternú a Makovickú**, ktoré má na starosti p. **Juraj Fenik.**, a o týždeň neskôr **Železničnú, Ružovú, Puškinovú a Kukučínovu**, ktoré má na starosti p. **Ján Jenčo.**

Predvianočná sv. spoveď - Pán Boh vám zaplať za vašu prípravu na predvianočnú sv. spoveď a za trpezlivosť pri nej.

Detský zbor - detský zbor bude klasicky v pondelok o **16¹⁵** na fare.

Téma detskej sv. omše - na detskej sv. omši si budeme hovoriť o sestričke a jej postavení v rodine a správani.

Zbierka na náš nový kostol a pastoračné centrum - dnes je 3. nedeľa v mesiaci. Pán Boh zaplať za vaše milody na tento náš cieľ.

Sv. spoveď chorých - v stredu od **9⁰⁰** ešte budeme navštevovať chorých, ktorí chcú ísť na sv. spoveď teraz pred Vianocami. Je jasné, že sv. spoveď pred 1. piatkom je tiež platná. Prosím vás, nahláste ich v sakristii.

Rozpis lektorov:

Štedrý deň

8:00 – rod. Dzurovčinová; **8:00** – rod. Poláková;

00:00 – rod. Nutárová.

Narodenie Pána

10:00 – rod. Baranová-Sabolová;

18:30 – rod. Onderková.

Nasledujúca nedeľa

8:00 – P. Fincický;

10:00 – rod. Dudaščiková;

18:30 – rod. Tóthová.

Kontakty

V prípade akejkol'vek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;

Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;

Pevná linka na faru - **057/4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 20.12.2010 DO 26.12.2010

PONDELOK 20.12.2010	Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K+T)
UTOROK 21.12.2010	Sv. omša: 6 ³⁰ (T+K)
STREDA 22.12.2010	Sv. omša: 6 ³⁰ (T) Poklona Sv. Oltárnej: 7 ¹⁵ Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K) <i>detská</i>
ŠTVRTOK 23.12.2010	Poklona Sv. Oltárnej: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ (T+K)
PIATOK 24.12.2010 <i>Štedrý deň</i>	Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K+T)
SOBOTA 25.12.2010 <i>NARODENIE PÁNA (SLÁVNOSŤ A PRIKÁZANÝ SVIATOK)</i>	Sv. omša: 00 ⁰⁰ (T+K) nový kostol Sv. omša: 8 ⁰⁰ (T) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (K+T) nový kostol
NEDEĽA 26.12.2010 <i>SLÁVNOSŤ SV. RODINY – JEŽIŠA, MÁRIE A JOZEFA</i>	Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (T+K) nový kostol Jasličková pobožnosť: 14 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ (T)

SPOMÍNAME

Dňa 18.12.2010 si pripomíname prvé smutné výročie, čo nás navždy opustil náš drahý manžel, otecko, dedko, brat, švagor a strýko **Bartolomej Hloskaľ**. Mal nás všetkých veľmi rád, a preto na neho nikdy nezabudneme a v modlitbách mu vyprosujeme, aby mohol prebývať v nebeskom kráľovstve. O to budeme prosieť aj pri výročnej sv. omši 20.12.2010. Smútiaca rodina



VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.